

Kdo nerozumí válce, zahyne. Čínská taktika, jak předem rozložit nepřítele

Václav Cílek :: 20. 2. 2023



CO NÁM ŘÍKÁ MISTR SUN



Číňané si ve stovkách bitev ověřili, že otevřené střetnutí by měl být až poslední krok. Mnohem účinnější je klamat nepřítele, podplácet ho, ubezpečovat ho

o vlastní velikosti a rozložit mu povahu poctami, sexem a úplatky. Kuan Jü, čínský bůh války a bohatství, 1430. Foto: Profimedia.cz

2

Týdeník



Václav Cílek 20. února 2023 00:01

Před dva a půl tisíci let byla sepsána kniha, kterou známe jako *Umění války* od Mistra Suna, i když původnímu významu by byl bližší titul *Vojenské záležitosti* či *Způsoby válčení*. Její věty nikdy nepřestaly ovlivňovat průběhy válek, protože se prostřednictvím mongolských vojsk vtiskly do vojenské doktríny ruské říše a díky čínskému dědictví i do průběhu vietnamské války.

Vznikala v období sedmi válčících států, které spolu během tří století svedly kolem čtyř set větších bitev, ve kterých zahynulo mnoho set tisíc vojáků. Přesto v ní nejde jen o výsledek válečných operací, ale také o to, aby vojska nevedla zbytečnou válku proti Nebi, kterou nakonec nelze vyhrát. Nepřítele lze možná porazit, ale ještě lepší je přechytračit jej a zlomit jeho ducha ještě předtím, než pozvedne zbraň.

[„Čína žije v neustálém stavu paranoie. Tvrdím, že Mao utýral přes 45 milionů lidí“](#)

Ondřej Šmigol , 18. února 2023

S FRANKEM DIKÖTTREM O MAO CE-TUNGOVI



V mnohem pozdějším tchangském dekretu čteme, že „svrchovaně moudrý je ten, kdo uvede říši do harmonie mezi Nebem a Zemí“. Neznamená to, že by války neměly být, protože v čínském vědomí jsou téměř nezbytnou součástí vracení a uvádění světa do harmonie, ale jak to udělat, aby jimi svět dokázal projít bez většího utrpení.

Jeden z komentátorů napsal, že Mistr Sun píše, jako by on sám za války fyzicky trpěl, a přeje si, aby tuto zkušenost nemusel opakovat. Kniha Mistra Suna je dnes společně s mnohem obsáhlejší Clausewitzovou monografií *O válce* považována za dvě základní díla vojenské strategie. Karlu von Clausewitzovi jde o to, jak vyhrát válku, Mistr Sun však jde místy ještě dál – válku je třeba vyhrát, ale neurazit přitom Nebesa.

[Situace je vysoce nestabilní, vláda promarnila čas, říká poradce prezidenta Pavla](#)

[Daniel Kaiser](#) , 17. února 2023

EKONOM DAVID MAREK



Knihu si dnes můžete koupit na kdejakém letišti, protože ji čtou obchodníci, manažeři i rodinní psychoterapeuti. Nemusí se nám to líbit, ale válka je, možná hned po soucitu a slitování, tou druhou nejdůležitější součástí našich dějin a v mnoha případech i našich životů. Je výhodné jí rozumět.

Celý esej Václava Cílka si můžete přečíst již nyní na [ECHOPRIME](#). Nebo v tištěném vydání Týdeníku Echo. Týdeník Echo si [můžete předplatit](#) již od 249 korun za měsíc [zde](#).

[Vláda ohlašuje nepopulární škrty. Zvýší některé daně a věk odchodu do důchodu](#)

[Lenka Zlámalová](#) , 15. února 2023

TESTOVACÍ JÍZDA FIALOVY VLÁDY



[Začíná nová hra, boj o moc pokračuje](#)

[Dalibor Balšínek](#) , 14. února 2023

EDITORIAL



Předplatné
se vyplatí

Echo^{TÝDENÍK}



UŠETŘÍTE
1200 Kč

VÍCE ZDE

hybridní válka Čína válka